新学期,多项教育新规出台!

本报讯 近期,

全国各地学校陆续开学。今年1月以来,学籍管理、保障体育活动时间等多项教育新规出台。新学期新气象,这些变化与校园生活息息相关。

■每天综合体育活动 时间不低于2小时

1月19日,中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》,制定了两步走时间表和路线图。明确到2027年,教育强国建设取得重要阶段性成效。到2035年,建成教育强国。

《纲要》提出,推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化,促进学前教育普及普惠和

高中阶段学校多样化发展。支持有条件的幼儿园招收2至3岁幼儿。中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时。

■学校应每学期核准 一次学生学籍

日前,教育部印发修订版《中小学生学籍管理办法》,明确规定:凡在依法依规设立学校就读的学生均须建立学籍;学校应当至少每学期核准一次学生学籍,确保人籍一致、学籍变动手续完备、学生基础学籍信息和学籍变动信息准确;严肃、及时处理检查中发现的人籍分离、空挂学籍等问题。

《办法》包括学籍建立与更新、学籍变动管理、保障措施等五章。《办法》突出教育公平,对跨省转学、省内转学等学籍变动条件进一步做了细化规范。明确转人、转出学校和双方学

校学籍主管部门应当分别在10 个工作日内完成学生学籍转接 的核办工作。同时要求,进一 步简化跨省转学材料,实现跨 省转学"一网通办"。

■确保每所学校至少 有1名科学副校长

为推动中小学科学教育工作更加重视激发学生好奇心、想象力、探求欲,教育部办公厅印发《中小学科学教育工作指南》。《指南》提出,根据教学需要配齐配足小学科学教师,确保科学教师具有科学类相关学科教师资格证,推动实现每所小学至少有1名具有理工类背景的硕士学位科学教师。

确保每所学校至少有1名 科学副校长,鼓励并支持高水 平综合性大学、科研院所等单 位的科学家、理工科专家担任 科学副校长。

■配足补齐校园足球、 篮球、排球专(兼)职教师

日前,教育部印发《关于加 强新时代中小学体育教师队伍 建设若干举措的通知》,这是首 个专门针对体育教师队伍建设 的文件。《通知》提出一系列政 策举措,包括:提出学校要按照 不高于班师比小学5:1、初中6:1、 高中8:1的标准配备体育专任教 师,并且针对体育教师招聘条件 做了明确要求;完善体育教师考 核评价机制,体育教师享受与其 他学科教师同等待遇;突出对 "三大球"教师队伍的重视。明 确提出配备要求,强调采取多种 方式配足补齐校园足球、篮球、 排球专(兼)职教师。

■以下情形将不被授 予学位或撤销学位

1月1日起,《中华人民共

和国学位法》正式实施。这是自1981年1月1日《中华人民共和国学位条例》实施以来,我国学位法律制度的首次全面修订,新颁布的学位法从多个方面回应了社会关注和师生关切,明确了学位授予单位不授

予学位或者撤销学位的具体情

学位法第三十七条规定: 学位申请人、学位获得者在攻 读该学位过程中有下列情形之 一的,经学位评定委员会决议, 学位授予单位不授予学位或者 撤销学位:学位论文或者实践 成果被认定为存在代写、剽窃、 伪造等学术不端行为;盗用、冒 用他人身份,顶替他人取得的 人学资格,或者以其他非法手 段取得人学资格、毕业证书;攻 读期间存在依法不应当授予学 位的其他严重违法行为。

(综合消息)

危急时刻显担当

茂名海警紧急 救助昏厥老人



■茂名日报社全媒体记者 邓巴烽 见习记者 吴彩虹 通讯员 陈新元

本报讯"终于找到你们了,谢谢你们在如此危急情况下救助了我妈,不然我不敢想象会发生什么……"近日,一名青年人手持一幅"人民海警,英勇救人"的锦旗来到茂名海警局的门口,对该局执法员李仁享、高弘彬救助摔倒昏厥在地的奶奶一事表示感谢(如图)。

"小伙子你们最好先拍个视频,小心人家醒来不知道咋回事!"在这紧急时刻,两人没有丝毫犹豫,一致认为生命至上,救人要紧。"老奶奶醒一醒!"为防止老人再度陷入昏厥,高弘彬边安抚老人情绪边检查伤势,发现眼角处被磕破一个大伤口,鲜血在不断往外流。李仁享见状立即拿出纸巾进行止血,同时高弘彬环顾四周发现挂在电动车上的手机,随即取下手机拨通老人家人电话并取得联系。期间,李仁享也守在老人旁边不断跟她说话,帮助她保持清醒意识,同时按压伤口进行止血。

十几分钟后,老人儿子赶到了现场, 二人联手将老人转移至救护车。在被老 人家属拦下询问姓名时,二人婉言道"我 们就是普通的海警执法员,这些都是应 该做的!"说完便打车离开。后来,老人 家属经多方打听才得知二人是茂名海警 局的两名执法员。于是便有了家属来送 锦旗的感人一幕,李仁享、高弘彬暖心救 人一事也得到了群众赞许。

在组织故事分享会时,李仁享、高 弘彬相继说道,"上前救人是自己应该 做的事情,这是作为海警执法员最基 本的责任和义务,一切为了人民,一切 服务人民。"

高州市荷花镇退役好心军人志愿服务队

奔赴与动力,只为了这场新春之约

文/图 茂名日报社全媒体记者 吴捷 通讯员 邱永全

近日,高州市荷花镇退役军人服务站站长邹健的电话和微信响个不停,"邹站长,我回到家了,您在服务站吗?我回娘家坐坐。""我在节前回到家乡,请安排我参加志愿活动,千万别漏了"……一个个熟悉的声音,一副副期待的眼神,作为"吹哨人",她知道延续多年的新春之约又开始了。这群荷花镇返乡过节退役军人用行动,践行着新春之约。

守护,温暖益童前行

冬日的寒意阻挡不住退役军人志愿者的步伐,天还蒙蒙亮,结合春节返乡潮、人员流动量大等特点,他们身穿醒目的志愿服,早早就守在校门口,在车流密集的路口疏导交通,协助维护秩序,引导学生有序过马路,劝导家长遵守交通规则和往来车辆礼让,默默地守护着孩子们的安全。近年来,他们风雨无阻从未间断,深受学校老师和家长们的信赖。"一名退役军人往那里一站,就是一面旗帜。""他们是孩子身边的守护神。他们的坚守,让孩子们的出行多了一份保障,也让家长们更加放心。"许多家长自豪地说道。

传承,植入家国情怀

2023年入选全国"传承红色基团 康续红色血脉"退役军人关爱青少年志愿服务项目后,2025年荷花镇退役军人好心志愿服务队又成功入选全国"戎耀家园 暖心邻里"志愿服务项目。上好开学第一课,争当红色基因的传播者,关注青少年健康成

长,是退役军人的微心愿。在退役军人志愿者的陪伴下,组织中小学生开展多场研学和陪伴阅读,走进革命历史陈列馆,翻开红色书籍,打开红色记忆,讲述红色故事,传承红色基因,在孩子的心中播下了希望的种子,激励着他们传承红色精神,努力成长为祖国的栋梁之材。"叔叔们的革命故事很精彩,很感人,能帮助我们树立正确的世界观、人生观和价值观,争当时代新人。"这是孩子们共同的心声。

付出,留下最美身影

迎春晚会、元宵晚会以及连续7 天的春节篮球比赛,让小镇沉浸在欢 乐的节日氛围中。万家灯火、合家团 圆的背后是退役军人好心志愿者默 默的付出。他们提前到达现场,分散 在各个角落,交通指引,疏导车辆,场 地布置,维持秩序,器材归位,打扫卫 生,场地保洁,饱含着他们对活动的 期待与用心,凝聚了志愿者的心血与 汗水,为文明实践活动画上一个完美 的句号。

互动,展望美好未来

春节座谈会上,大家围坐一堂,共话新春谋发展,返乡退役军人分享各自的军旅生涯、工作生活经历和就业创业的经验心得,提供市场需求、就业岗位、职业指导等信息,积极建言献策,提出许多宝贵意见和建议。该镇领导和服务站同志围绕省、市退役军人事务部门促进退役军人高质量充分就业八大行动、金融服务



服务队组织青少年开展红色书籍阅读活动。

政策、退役军人服务保障、助力退役军人就业创业等问题进行深入探讨,让每一位退役军人都能深切体会到"娘家人"的深情厚谊与温暖关怀。

参与,注入生态基因

新元复始,万象更新,退役军人把种多少棵树作为攀比的话题。"办年例,来种树",这里的年例也有了新气象,传统年例焕发了新生。"美丽荷花你我参与"活动中,退役军人与社区干部并肩作战,用实际行动支持"百千万工程"高质量发展。连续四年主动承担起镇革命历史陈列室清理工作,用实际行动激励着大家铭记

历史。两场全民健身活动中,发扬"退役不褪志"优良传统,示范带动青少年和村(社区)群众放下手机,走出房间,在奔跑中砥砺意志品质。带队的镇领导说:"退役军人始终走到基层治理、平安建设、文明实践最前端,成为基层社会治理最放心的一股社会力量。"

春节、元宵期间,退役军人志愿者参与了18场次丰富多彩的活动,用行动诠释什么是无私奉献精神,诠释着什么是"退役不褪色"的军人本色,矫健伟岸的身影化作一道道亮丽的风景,锻铸着退役军人的忠诚担当,温暖了社会。

茂名日报社常年法律顾问

 梁中梓 律师
 陈韦露 律师

 黄国凤 律师
 刘沛东 律师

广东粤茂律师事务所 电话: 0668-2282302 地址: 茂名市新福三路69号财富大厦19楼

